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�������ATRAKTÍVNE MIESTA POHRANIČIA 
HORNÉ SRNIE / BRUMOV – BYLNICE

 Atraktívne miesta pohraničia Horné Srnie
/ Brumov – Bylnice (ČR) je názov nového úspešného 
projektu našej obce a mesta Brumov-Bylnice.
Mikroprojekt spolufi nancovaný Európskou úniou z 
prostriedkov Fondu mikroprojektov spravovaného 
Trenčianskym samosprávnym krajom je situovaný na 
pomoc priamej pohraničnej oblasti Horné Srnie (SK) 
/Brumov - Bylnice (CZ).
 V projekte sme sa zamerali na lepšie využívanie 
daností prihraničného územia. Aktivitami projektu 
chceme zachytiť atraktívne miesta na území oboch obcí, 
ktoré chceme upraviť, upozorniť na ich historický význam 
a po dovybavení lavičkami, ohniskami a smetnými košmi 
urobiť z nich miesta stretávania rodín, priateľov slovensko-
českého pohraničia. Ide o to, aby sa z tohto prihraničného 
územia stal kompaktný celok, ktorý bude dlhodobo 
podporovať udržiavanie dobrých vzťahov medzi občanmi a 
inštitúciami pohraničia, umožní plnšie využívanie územia 
a jeho daností, zachovanie tradícií a kultúry príznačnej pre 
Slovákov a Čechov pre ďalšie generácie tak, aby jej  dokázali 
porozumieť a udržiavať ju.
 V projekte bolo vyšpecifi kovaných sedem 
atraktívnych  miest. Päť z nich sa nachádza na slovenskej 
strane v našej obci, dve atraktívne miesta  sú na českej 
strane v katastri mesta Brumov - Bylnice. 

MIESTA NA SLOVENSKEJ STRANE:

Protitankové zátarasy

je to pamätné miesto z vojnového obdobia v dvoch líniách 
cez Vlársku dolinu a priesmyk. Na mieste sú pozostatky 
veľkých betónových  kociek.

Guľometné hniezda

nachádzajú sa asi 250 m od protitankových zátaras. Toto 
miesto, ktoré je historickou súčasťou vývoja našej obce,  je pre 
mnohých občanov pohraničia neznáme. Hoci vo vojnovom 
období mala ČR iné postavenie než SR, vybudovanie tohto 
miesta, jeho využívanie a vtedajšia celková situácia výrazne 
ovplyvnila život rodín pohraničia.

Píla v Rajkovci

nachádza sa v lokalite Rajkovec. Na tomto mieste sa v 
minulosti nachádzala veľká priemyselná píla a mlyn 
na mletie múky. Až do doby, kým sa aj v ČR nepostavil 
gáter, využívali “Moraváci“  práve pílu na našom území. V 
súčasnosti sa na mieste nachádzajú pozostatky budovy a 
zariadenia.
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Nocľaháreň

nachádza sa v lokalite Zábava. Bola významným miestom  
na tzv. Zlatej obchodnej ceste.  Miesto slúžilo  ako 
nocľaháreň a hostinec spolu s prepriaharňou koní.

Minerálny prameň

sa nachádza severne 3 km od našej obce, asi 150 m od 
pravého brehu rieky Vláry, v oblasti Pod Slatinami.

MIESTA NA ČESKEJ STRANE:

 Sklárska huta v Sv. Sidónii

položila základy sklárskeho priemyslu v oblasti. Tavili sa 
tu jednoduché sklárske výrobky. Huta bola významným 
spoločným zamestnávateľom Slovákov i Moravanov. 
Vyrábali sa tu jednoduché sklárske výrobky, ktoré sa 
vyvážali aj do Indie, Maroka, Egypta a Sýrie.   V blízkosti 
sa nachádza i bývalá pekáreň – miesto stravovania 
pracovníkov z huty.

Pamätník železnici

bol postavený na pamiatku vybudovania železnice z 
Trenčianskej Teplej až do Brna, na mieste kde prechádza 
priesmykom. Pripomína dostavbu jednej z mála železníc, 
ktorá za monarchie  spojila českú zem so Slovenskom.

Atraktívne miesta dopĺňajú 3 funkčné miesta 
na slovenskej strane  a to: 
1. Futbalové ihrisko (Rybníky, Horné Srnie)
2. Drevený zrub (Lokalita Rajkovec, Horné Srnie)
3. Parkovisko Čakanov (Čakanov, Horné Srnie)
V rámci projektu sa tieto miesta upravujú, zatraktívňujú a 
zvyšuje sa ich funkčné využitie.
 Súčasťou projektu Atraktívne miesta pohraničia 
Horné Srnie/Brumov-Bylnice je aj osadenie náučných tabúľ, 
ktoré budú informovať o histórii a význame týchto miest. 
Po dokončení úprav miest, ktoré sú už vo finálnom štádiu 
sa v letných mesiacoch uskutoční „Otváracie podujatie“, na 
ktoré budete všetci srdečne pozvaní.

Ing. Eva Sabadková

 V máji sa uskutočnila humanitárna zbierka 
šatstva, obuvi, hračiek a spotrebného kuchynského náradia 
pre neziskovú organizáciu Diakonie Broumov z Českej 
republiky, ktorá poskytuje sociálnu pomoc pre občanov, 
ktorí sa z rôznych dôvodov ocitli v krízovej životnej 
situácii. 
 Obec Horné Srnie  touto cestou ďakuje všetkým 
občanom, ktorí sa  akýmkoľvek spôsobom podieľali na 
tejto zbierke. Viac o neziskovej organizácii 
na: www.diakoniebroumov.org

OcÚ

Poďakovanie



INFORMÁCIA O STAVE PRECHODU HOSPODÁRENIA 
NA VODOHOSPODÁRSKOM MAJETKU OBCE Z 

TRENČIANSKEJ VODHOSPODÁRSKEJ SPOLOČNOSTI A.S. 
NA REGIONÁLNU VODÁRENSKÚ SPOLOČNOSŤ VLÁRA-

VÁH S.R.O. 
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 V uplynulých dňoch ste obdržali list Trenčianskej 
vodohospodárskej spoločnosti a.s., ktorým Vám táto 
spoločnosť vypovedá Zmluvu o dodávke vody a odvádzaní 
odpadových vôd. Táto situácia nastala na základe 
skutočnosti, že naša obec ku dňu 30.6.2010 ukončila 
zmluvný vzťah s TVS a.s. a od 1.7.2010 prevádzkuje 
vodovodnú a kanalizačnú sieť v obci prostredníctvom 
Regionálnej vodárenskej spoločnosti Vlára-Váh s.r.o., ktorej 
je naša obec členom a ktorá je zároveň garantom toho, že 
pre Vás občanov sa vo vzťahu k dodávke vody a čisteniu 
odpadových vôd nebude nič meniť a plnohodnotne a v 
plnej kvalite Vám dodávka vody a čistenie odpadových vôd 
bude i naďalej zabezpečené. Členmi tejto vodohospodárskej 
spoločnosti (RVSVV s.r.o.) sú okrem našej obce Horná 
Súča, Dolná Súča, Hrabovka, Skalka nad Váhom a mesto 
Nemšová.
 Dňa 30.6.2010 vykonali spoločne zamestnanci 
Trenčianskej vodohospodárskej spoločnosti a Regionálnej 
vodárenskej spoločnosti odpočty vodomerov, na základe 
ktorých obdržíte poslednú fakturáciu za vodné i stočné od 
TVS a.s. Následne po uplynutí ďalšieho obdobia, t.j. cca k 
30.9.2010, odpočty budú vykonávané diferencovane a to 
tak, že na časti ulíc odpočet vykonajú zamestnanci TVS a.s. 
a na časti ulíc zamestnanci RVSVV s.r.o.
 Je to z toho dôvodu, že zmluvné vzťahy s 
vlastníkom vodovodnej siete Trenčianskymi vodárňami 
a kanalizáciami a.s., do ktorej majetku v rokoch 1997-
2000 naša obec časť vodovodnej siete vložila,  sú zatiaľ 
nevysporiadané, a preto sa môže stať, že ku dňu 30.9.2010, 
kedy dôjde k novej fakturácii, Vám faktúru za spotrebu 
vody na časti nevysporiadaného majetku bude posielať 
TVS a.s. a faktúru za odvádzanie splaškovej vody (t.j. za 
kanalizáciu) a za odber vody na ostatných uliciach  RVSVV 
s.r.o. 
V súčasnej dobe prebiehajú rokovania v rámci všetkých 
štyroch zainteresovaných subjektov.
 Chcem Vás uistiť, že z Vášho pohľadu – občana 
obce – nedôjde k zmene v kvalite zásobovania vody a 
odvádzania odpadových vôd, ani k navýšeniu ceny za 
vodné a stočné. 
Vás sa táto skutočnosť dotkne iba tak, že v krajnom prípade 
budete mať dve zmluvy a to jednu na dodávku pitnej 
vody a druhú na odvod splaškových vôd a teda jedenkrát 
štvrťročne Vám môžu prísť dve faktúry – zloženky za 
platbu – jedna pre TVS a.s. a druhá pre RVSVV s.r.o. Táto 
skutočnosť sa bude dotýkať odberných miest na týchto 
uliciach: Mostíková, Zbezianska, Riečna, Družstevná, 
Súhradská, Potočná, Pod Orešovcom.
 Na základe dohody s TVK a.s. ako vlastníkom 
uvedenej časti vodovodnej siete, celý proces rokovania o 
budúcom hospodárení na vodovodnej sieti bude ukončený 
do 30.6.2011. 

Ing. Jozef Kristín, starosta obce

OSVEDČOVANIE LISTÍN A  
PODPISOV NA LISTINÁCH

 Obec vykonáva osvedčovanie v rámci výkonu 
samosprávy obce v zmysle zákona č.599/2001 Z.z., v znení 
nesk. predpisov. Osvedčovanie sa vykonáva na žiadosť. Za 
osvedčenie sa vyberá správny poplatok. Správny poplatok 
vyberaný obcou sa platí v hotovosti do pokladnice obce 
alebo poštovou poukážkou, alebo prevodom z účtu v 
banke.

SPRÁVNY POPLATOK
- za osvedčenie podpisu na listine alebo na jej rovnopise, 
za každý podpis        0,50 eura 
TENTO SA ZVYŠUJE O 100 % : 
- ak sa vyžaduje urýchlené vybavenie /mimo pracovnej 
doby/
- ak si úkon vyžaduje zvýšenú náročnosť /zväzovanie 
listín pri podpise/
- ak sa vyžaduje vykonanie úkonu mimo úradnej 
miestnosti

Fyzická osoba, ktorej podpis sa osvedčuje, preukazuje svoju 
totožnosť občianskym preukazom, cestovným dokladom, 
vojenským preukazom, námorníckou knižkou alebo 
povolením na pobyt pre cudzinca.
Upozorňujeme občanov, že predloženie dokladov je 
potrebné od 1. júla 2010 aj pri osvedčovaní listín!
 Doklady predkladá osoba, ktorá predkladá listinu na 
osvedčenie. Pri osvedčovaní listín sa osvedčuje zhoda odpisu 
alebo kópie listiny s predloženou listinou /originálom/ - 
neosvedčuje sa obsah, správnosť ani pravdivosť skutočností 
uvádzaných v listinách .

Správny poplatok 
- za osvedčenie listiny za každú aj začatú stranu  
  v slovenskom jazyku 1,50 eura
  v českom jazyku  3 eurá

OBEC NEVYKONÁVA OSVEDČOVANIE 
a/ ak ide o listiny, ktoré sa majú použiť  v cudzine
b/ odpisov alebo kópií občianskych preukazov, vojenských 
preukazov,  služobných preukazov a obdobných dokladov
c/ ak ide o odpisy alebo výpisy zo súboru popisných 
informácií a zo súboru geodetických informácií katastra 
nehnuteľností
d/ ak sa odpis listiny alebo jej kópia nezhoduje s 
predloženou listinou
e/ ak nemožno porovnať odpis listiny alebo jej kópiu s 
predloženou listinou, pretože je na to potrebné odborné 
posúdenie /napr. mapy, geometrické plány/
f/ ak je listina napísaná v inom ako v štátnom jazyku; to sa 
nevzťahuje na listiny napísané v českom jazyku

Marta Papierniková
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 Firmu Bricol s.r.o. založil v roku 1991 Ing. Peter 
Dobeš s manželkou Zuzanou Dobešovou. 
V začiatkoch firma fungovala v malej kancelárii s jedným 
počítačom a troma zamestnancami. Roky aktívnej a 
cieľavedomej práce pri zhromažďovaní sklenenej fantázie 
v podobe fliaš prinieslo firme Bricol, s.r.o. úctyhodnú 
bilanciu. Predstavuje ju v prvom rade rozsiahla  ponuka 
2500 originálnych výtvorov sklárskych majstrov z celej 
Európy a tiež vybudovanie dvoch pobočiek a to jednej na 
Slovensku (Horné Srnie) a jednej v Čechách (Valtice), kde 
sú tieto sklenené výtvory flexibilne ponúkané zákazníkom 
aj v malopredaji od jedného kusa.
Vzhľadom na neustále požiadavky trhu firma investovala 
v roku 2009 do vybudovania nových kancelárskych 
a skladových priestorov  o rozlohe 4700 m2, ktoré sú 
k dispozícií pre našich klientov a kde má zázemie 21 
zamestnancov. 
Nové skladové a kancelárske priestory sú vykurované 
biomasou a drevenou štiepkou, ktorá šetrí našu prírodu.

PREDSTAVUJEME VÁM FIRMY PÔSOBIACE NA ÚZEMÍ OBCE:

EXKURZIA EUROREGIÓNU 
BÍLÉ-BIELE KARPATY

 Počas desaťročia sústredeného podnikania v 
sklárskom priemysle sa firma Bricol vyprofilovala na 
jedného z najväčších distributérov obalového skla z 
domácej i zahraničnej produkcie. Najväčšími odberateľmi 
spoločnosti je GAS – Família, Prelika - Prešov, Imperátor, 
Old Herold, Víno Matyšák, Mrva&Stanko, J&J Ostrožovič, 
Víno Masaryk, Tatranská Likérka a stovky ďalších. 
Podľa želania zákazníka je možné vytvoriť akúkoľvek 
povrchovú úpravu farbou čí matom. Výrobky dekorované 
rôznymi motívmi urobia radosť záhradkárovi, poľovníkovi 
aj rybárovi. Na dotvorenie dizajnu a funkčnosti sú k 
dispozícii vhodné uzávery, adjustačný materiál, drevené a 
kartónové darčekové kazety.
Po rokoch zbierania skúseností pri predaji skla firma dokáže 
vytvoriť obal presne podľa želania zákazníka, takpovediac 
na mieru. Na týchto projektoch pracuje tím dizajnérskych 
pracovníkov, ktorí vedia myšlienku premeniť na umelecké 
dielo. Dôkazom toho je fakt, že v roku 2009 vyhrala fľaša 
pre českého zákazníka súťaž OBAL ROKU 2009.
 Víziou a cieľom spoločnosti je stať sa najlepšou 
firmou na trhu v oblasti obalového skla, vo vývoji a 
realizácii nových výrobkov, poradenstve a schopnosti 
dodať požadovaný tovar zákazníkovi v dohodnutom 
termíne a  za profesionálnej a odbornej pomoci všetkých 
našich zamestnancov. 

Ing. J. Papiernik

 Združenie ER BBK vzniklo v roku 2000  ako 
záujmové združenie právnických osôb.
 Zakladateľmi sú dve združenia právnických osôb: 
Región Bíle Karpaty so sídlom v Zlíne a Región Biele 
Karpaty so sídlom v Trenčíne. Členskú základňu oboch 
národných združení tvoria subjekty z troch sektorov   -   
verejnej správy, podnikateľského sektora a mimovládnych 
organizácií. Územne je Euroregión Bíle – Biele Karpaty 
totožný s vyššími územnými celkami na oboch stranách 
hranice a pokrýva kraj Trenčín a Zlín.
 Poslaním združenie ER BBK je všestranný rozvoj 
cezhraničného regiónu a vytváranie podmienok na 
vzájomné spoznávanie, kooperáciu a koordináciu činnosti 
v rôznych oblastiach. 
 ER BBK usporadúva veľa rôznych podujatí, 
jedným z nich bola i exkurzia zameraná na prezentáciu 
realizovaných projektov v oblasti obnoviteľných zdrojov 
energií v regióne Bielych Karpát. 
Počas exkurzie sme navštívili niekoľko zaujímavých miest.

Využitie slnečnej energie na ohrev bazénovej 
vody kúpaliska vo Valašskom Meziříčí

Projekt riešil inštaláciu a prevádzku zariadenia pre ohrev 
bazénovej vody na vidieckom kúpalisku vo Valašskom 
Meziříčí za použitia obnoviteľných zdrojov energie.
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 Zariadenie zaisťuje nielen ohrev vody v bazénoch, 
ale i vody pre vonkajšie sprchy. Týmto došlo k zvýšeniu 
kvality ponúkaných služieb kúpaliska a súčasne  k 
predĺženiu sezóny jeho prevádzky.

Využitie solárnej energie na ohrev teplej 
úžitkovej vody v Domove pre seniorov 

Nezdenice
 V areáli Domova pre seniorov slúžili k vyhrievaniu 
teplej úžitkovej vody dve kotolne. Obe kotolne boli  
doplnené o solárne  systémy pre predohrev teplej úžitkovej 
vody. V súčasnej dobe sú využívané  solárne technológie 
a v prípade potreby je teplá voda dohrievaná zemným 
plynom.

Využitie slnečnej energie pre verejné 
osvetlenie v obci Modrá

 Obec Modrá sa problematikou verejného osvetlenia 
začala zaoberať už v roku 2003. V tomto období zrealizovala 
24 svetelných bodov napájaných z malej fotovoltaickej 
elektrárne pre Archeoskanzen Modrá -  Veľkomoravské 
opevnené sídlisko Stredného Pomoravia.
Cieľom projektu v r. 2009 bolo zníženie energetickej 
náročnosti  inštaláciou fotovoltaického zariadenia na 
strechách obecných budov s celkovým výkonom 40 kW 
ako náhradný zdroj pre potreby verejného osvetlenia.

Centrum Veronica Hostětín

 V októbri 2006 bola otvorená budova vzdelávacieho 
strediska ZO ČSOP Veronica Hostětín. Stavba je prvou 
realizáciou energeticky pasívnej verejnej budovy v českých 
podmienkach, s minimálnou spotrebou energie, je ukážkou 
energeticky úspornej stavby, kde sa spojili prírodné 
materiály so súčasnými špičkovými technológiami. 
Názov pasívny dom je odvodený od využívania pasívnych 
tepelných ziskov a efektívneho spôsobu hospodárenia s 
nimi. Pochádzajú zo slnečného žiarenia a z prevádzky 
samotnej budovy (ľudia, elektrospotrebiče). V tomto 
dome sa  prostredníctvom rekuperácie uplatňuje teplo zo 
všetkých tepelných zdrojov. Využíva sa maximálna tepelná 
izolácia stavebných konštrukcií. Zaujímavosťou je použitie 
izolácie slamou, ktorá má veľa výhod a nízku cenu.
 
 Od roku 2000 je v Hostětíne v prevádzke 
centrálna kotolňa s výkonom 732 kW. Kotolňa spaľuje 
štiepky odpadového dreva z okolitých drevospracujúcich 
závodov (500 - 600 t/rok). Na rozvod v dĺžke 2,4 km je 
napojených 69 domov v Hostětíne. Investíciu do kotolne 
dopĺňa tepelná izolácia domov, ktorú si občania postupne 
realizujú na vlastné náklady. Platby za palivo nie sú 
príjmom medzinárodných plynárenských, elektrárenských, 
či uhoľných spoločností, ale príjmom obce a miestnych 
podnikateľov.
 Ďalšou zaujímavou stavbou v Hostětíne je 
muštáreň, ktorá spracováva ovocie z Bielych Karpát na 
mušty a sirupy v bio kvalite. 

 
Okrem týchto zaujímavých aktivít je táto moravská 
oblasť, neďaleko od našej obce, príťažlivá i z hľadiska 
turistiky a cestovného ruchu. Odporúčame Vám 
navštíviť archeoskanzen v Modrej, ktorá je susednou 
obcou pútnického miesta Velehrad. Archeoskanzen 
počas roka usporadúva niekoľko zaujímavých akcií 
zameraných tak na deti ako i dospelých. Sú tu taktiež 
vybudované skvelé cyklotrasy pre cykloturistiku, krásna 
príroda, veľa zaujímavých miest, rozhľadne, turistické 
trasy. Veríme, že tak ako my, i Vy budete návštevou tohto 
kraja príjemne prekvapení. 

foto a text: Ing. S. Kebísková
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Priateľstvo národov

VÝSLEDKY  VOLIEB 
do Národnej rady SR za obec HORNÉ SRNIE

Počet voličov zapísaných v zozname voličov 2 271
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní 1 457
Počet voličov, ktorí zaslali návratnú obálku z cudziny 2
Počet voličov, ktorí volili vo volebnej miestnosti 1 455
Počet platných odovzdaných hlasov  1 441
Volieb v našej obci sa zúčastnilo  64,16 % voličov

Počet platných hlasov pre politické strany, hnutia alebo 
koalície:

EURÓPSKA DEMOKRATICKÁ STRANA      2
Únia - Strana pre Slovensko        12
Strana rómskej koalície - SRK         -
Paliho Kapurková, veselá politická strana      11
Sloboda a Solidarita         127
Strana demokratickej ľavice        56
Strana maďarskej koalície - Magyar Koalíció Pártja   -
Ľudová strana - Hnutie za demokratické Slovensko  139 
Komunistická strana Slovenska        12
Slovenská národná strana         113
NOVÁ DEMOKRACIA         4
Združenie robotníkov Slovenska        1
Kresťanskodemokratické hnutie         171
Ľudová strana Naše Slovensko         6
Slovenská demokratická a kresťanská únia - DS      163
AZEN - Aliancia za Európu        4
SMER – Sociálna demokracia        611
MOST - HÍD           9

 Zastupiteľstvo obecného úradu Horné Srnie vyslalo 
svojich poslancov pani Magdalénu Papiernikovú, Ing. Jolanu 
Hiklovú a hlavnú kontrolórku pani Máriu Kussovú ako časť 
delegácie za mikroregión Vlára-Váh, ktorá sa zúčastnila na 
Vodňanských  rybárskych  slávnostiach  v rámci cezhraničnej 
spolupráce s mestom Vodňany.  
  Ako účastníčka pobytového zájazdu môžem konštatovať, 
že naši partneri z mesta Vodňany pripravili pre nás prekrásny 
program, organizačne veľmi dobre zvládnutý a zabezpečený. Mali 
sme možnosť navštíviť mesto České Budějovice a so sprievodcom 
si pozrieť najkrajšie historické pamiatky.
 Pri spoločnom obede sme so zástupcami mestského 
zastupiteľstva predebatovali najmä finančné zabezpečovanie 
jednotlivých aktivít mesta a samozrejme v súčasnosti na 
úrovni regionálnej správy najdiskutovanejšiu tému - čerpanie 
eurofondov. Pani PhDr. Cepáková, ktorá rybárske slávnosti 
každý rok organizuje, nás poinformovala o možnostiach ich 
čerpania aj pre kultúrne účely. Z môjho podnetu sme debatovali 
aj o sociálnej oblasti a vymenili sme si skúsenosti a informácie 
o zabezpečení starých a chorých ľudí v Českej republike a na 
Slovensku. 
Veľmi pekný bol aj „Kultúrny večer priateľstva“, v rámci ktorého 
vystúpili so svojím programom jednotlivé spriatelené delegácie. 
Najväčší úspech zožal tanečný vojenský súbor Jánošík zo 
Zvolena.
 Všetky delegácie ukončili tohtoročné rybárske 
slávnosti spoločnou zábavou, pri ktorej im do tanca hrala 
dychová hudba Skalanka. V nedeľu ráno Vodňanské  námestie 
mimo programu roztancovali a rozospievali Súčanskí speváci 
a  hudobníci. Úprimne ma dojali slová staršieho pána, ktorý 
ešte za čias Československa chodil na dovolenku svojím 
priateľom na Slovensko. Spomínal, ako im posielal debnu rýb 
zakonzervovaných v alkohole na Vianoce a oni na oplátku počas 
dovolenky pripravili pre jeho rodinu dostatok domácej stravy a 
samozrejme aj tradičnú slivovicu. 
 Záverom môžem konštatovať, že partnerská spolupráca 
s mestom Vodňany aj s ostatnými partnermi je na veľmi dobrej 
úrovni. Je dobré, ak sa mladí ľudia stretávajú, venujú sa záujmovej 
činnosti a majú aj priestor na jej prezentáciu. Je dobré, keď sa 
stretávajú národy blízke rečou aj históriou. Veľa mladých ľudí 
študuje v Českej republike - poznanie tejto krajiny aj jej reči je 
základom ich úspešného štúdia. Preto je potrebné všetky tieto 
aktivity podporovať a na budúce slávnosti vyslať náš súbor 
sprevádzaný najvyššími zástupcami obce Horné Srnie.

Ing. Jolana Hiklová

Dobytie hradu
 Dňa 4.7.2010 mesto Brumov-Bylnice v spolupráci 
s obcou Horné Srnie usporiadalo akciu Dobytie hradu v 
rámci projektu „ Život v podhradí “. 
 
 Akcia sa uskutočnila pod hradom Brumov-
Bylnice, kde sa stretli občania mesta a naši spoluobčania.
Počas programu sme sa mohli zapojiť do súťaží v strelbe, 
v šerme, ochutnať dobovú kuchyňu na hrade, pozrieť si 
rytierske súboje.

 Pri podujatí bola možnosť prehliadky múzea, 
spojená s prednáškou o histórií mesta. Počas bohatého 
programu akcie, sa dalo príjemne posedieť  pri country 
hudbe.Upevnili sa cezhraničné kontakty a poukázalo sa na 
spoločnú históriu územia.

,,TENTO  MIKROPROJEKT  JE  SPOLUFINANCOVANÝ  
EURÓPSKOU  ÚNIOU, Z PROSTRIEDKOV  
FONDU  MIKROPROJEKTOV  SPRAVOVANÉHO 
TRENČIANSKYM  SAMOSPRÁVNYM  KRAJOM.“

Zo života školy.
 Blíži sa obdobie, keď v školách začíname bilancovať 
a hodnotiť po desaťmesačnom období výchovno-vzdelávacej 
práce. Máme za sebou náročných desať mesiacov. Zmeny sú 
viditeľné. Naše školy sa stali krajšie a ekonomicky menej náročné. 
Zmenil sa nielen vzhľad fasády, ale i vnútorné priestory. Naše deti 
pracujú v čistých, upravených miestnostiach, ktoré sú osvetlené  
najmodernejšími svietidlami. Rekonštrukcia nebola náročná 
len po organizačnej stránke, ale predchádzalo jej obdobie  
poznačené množstvom administratívnej práce a príprav zo strany 
zriaďovateľa – Obce Horné Srnie – ktorý projekt z Eurofondov 
získal. 
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 A potom prišla vlastná fyzická práca. Skoro 6 mesiacov 
sa v našich priestoroch pohybovali remeselníci. Deti pracovali 
neraz v provizórnych podmienkach, ktoré však museli vždy spĺňať 
bezpečnostné a hygienické podmienky. Trpezlivo sme všetci 
– pedagógovia  a hlavne upratovačky – provizórium zvládali. 
Zriaďovateľ i vedenie školy sa snažili, aby sa sťažené podmienky 
neodrazili na výchovno-vzdelávacích výsledkoch našich žiakov. 
Síce výsledky testovania deviatakov sú pod celoslovenským 
priemerom, ale príčinou je skôr absolútny nezáujem niektorých 
žiakov deviatych tried o učenie, príp. doučovanie.
 Všetky ostatné aktivity prebiehali tak, ako v minulom 
školskom roku. Pravidelne sme sa zúčastňovali okresných 
vedomostných a športových súťaží. Okrem pravidelnej výchovno-
vzdelávacej práce prebiehala mimoškolská činnosť vo forme 
krúžkov a iných aktivít – koncertov, exkurzií, besied a pod. V 
tomto roku sme sa venovali hlavne preventívnej výchove. 
 V materskej škole sa deti vychovávali podľa vlastného 
výchovného programu Lesná škôlka., ktorého súčasťou bolo 
množstvo environmentálnych  a iných aktivít.  V škole sme 
nemali žiaden zásadný výchovný problém a menšie problémy 
sme sa snažili ihneď eliminovať už v zárodku. Najlepších žiakov 
na konci školského roka slávnostne odmeníme spolu s p. 
starostom a p. predsedníčkou Rady školy . 
 Nakoniec by som chcela poďakovať všetkým, ktorí nám 
- žiakom i pracovníkom školy - akýmkoľvek spôsobom počas 
školského roka pomohli, fandili a tešili sa z našich úspechov.  
Všetkým rodičom, priateľom, pedagógom, pracovníkom a 
žiakom v mene vedenia školy prajem, aby si v pohode oddýchli a 
nabrali veľa čerstvých síl do ďalšieho pracovného obdobia. 

PaedDr. Helena Kramáriková, riaditeľka školy

Najkrajšie miesto v chotári.....
 Na regionálnej výchove sme vyrábali projekty o 
najkrajšom mieste v našom chotári. Každý si vybral miesto, ktoré 
dobre pozná, kam chodieva na výlety, opekačky, hríby, či nedeľné 
prechádzky s rodičmi. Najskôr sme si mysleli, že všetci budú 
písať o Vŕšku, lebo je najbližšie a každý ho pozná, ale výsledok 
nás prekvapil. Spoznali sme Kyselku, Vŕšok, Kremenice, Lány, 
Margétu, Ostrú horu, Čertovu skalu, ale málokto z nás vedel, 
kde sú napr. Gereška, Bologová, Dúbravy alebo Lipovec. Jedno 
však mali naše práce rovnaké. Pokoj, krásnu prírodu, stromy, 
rozkvitnuté lúky, hríby, plaché srnky a štebotavé vtáky. Uvedomili 
sme si, že na dosah ruky máme naozaj veľké bohatstvo, ktoré si 
treba chrániť a vážiť. A tak sme sa rozhodli, že sa po starých 
chodníčkoch našich predkov vyberieme aj my.
Možno tomu nebudete veriť, ale aj medzi nami sú takí, ktorí si 
skoro ráno privstanú, aby mohli v tichosti pozorovať zobúdzajúcu 
sa prírodu.

ÚRYVKY Z DETSKÝCH PRÁC:
„ V Gereške je pozemok mojich starých rodičov a rád tam chodím. 
Máme tam záhradu, stromy, potôčik, ohnisko a malú chatku. V 
nej som sa ako malý hrával na zmrzlinára.  Je to miesto, ktoré 
má svoje čaro v každom ročnom období. Z Gerešky mám veľa 
pekných zážitkov. V zime je pokrytá snehom, na jar rozprávkovo 
rozkvitne, v lete sa hádžeme do sena a jeseň hrá všetkými farbami. 
Pre mňa je to najkrajšie miesto v Hornom Srní.“
      Martin

„Najkrajším miestom sú pre mňa okolité lesíky a hora. Veľmi 
rada chodím s babkou na huby. Najkrajším zážitkom pre mňa 
bolo, keď som našla osem dubákov na jednom mieste a videla 
naživo červené muchotrávky. Boli ešte krajšie ako v rozprávke. 
Mám rada, keď ma babka učí spoznávať hríby alebo mi rozpráva 
staré tajomné príbehy. Už sa teším, kedy sa znova vyberieme  do 
Sidónie, na Rybníky, Vŕšok či Nový život.“
      Natália

„ S kamarátom Jakubom chodíme po našich horách už vyše 
roka. Tento rok sa k nám pridal aj Marcel. Vždy niečo zaujímavé 
nájdeme. Nedávno sme objavili niečo ako hrobku. Možno to 
hrobka nebola, ale nás určite zaujala. S chalanmi sme už prešli 
takmer celý Lipovec, ale chodíme aj na iné pekné miesta. Ideme, 
kam nás oči vedú. Na tieto naše výlety sa vždy teším.“
      Jakub

„Moje detstvo sa mi navždy bude spájať s výletmi na „Pekelníkovu“ 
chatu.“
      Tea

Po naj miestach vás sprevádzali: Mgr. E. Šumichrastová a žiaci 
6.A triedy

V dňoch 14. - 16. mája 2010 našu obec navštívila delegácia 
z poľského družobného mesta Sieraków za účasti mgr. inz. 
Mieszyslawa Trafisa, Burmistra Gminy Sieraków, Witolda 
Kmieciaka, riaditeľa strediska kultúry v Sierakówe a Tomasza 
Wisniewskeho, zakladateľa tanečného súboru WISIENKI, ktorý 
sa v minulom roku prezentoval aj v našej obci. 
Cieľom stretnutia bola okrem vyhodnotenia uplynulého obdobia 
výmena skúseností z čerpania eurofondov. Obe strany predložili 
výsledky čerpania za uplynulý rok a pochválili sa zmenami, ktoré 
dosiahli. 
Zároveň poľský partner požiadal o spoluprácu pri čerpaní 
prostriedkov z  Višegradského fondu na kultúrne stretnutie 
“Troch oblastí - 2010”, ktorého cieľom je spoznávať spoločné 
prvky a rozmanitosti v oblasti kultúry. 
 Poľské mesto Sieraków v dňoch 13. - 16. augusta 2010 
usporiada stretnutie speváckych zborov z Čiech, Slovenska a 
Poľska. Na stretnutí poľskí partneri zároveň odovzdali oficiálne 
pozvanie pre ženský spevácky zbor Srňan, ktorý nás na tomto 
podujatí bude zastupovať. 
 V sobotu 15. mája 2010 boli poľskej delegácii 
predstavené už zrealizované projekty - zrekonštruovaná základná 
a materská škola, inštalované solárne kolektory na športovej 
hale, zavedenie internetu v rámci projektu „Čo robíš sused - na 
návšteve s internetom,“ rekonštrukcia obecného rozhlasu ako 
aj zrekonštruovaná izba ľudových tradícií, kde sa v krátkom 
programe predstavil folklórny súbor Kamenček.

Slovensko - poľské stretnutie

Výsledkom stretnutia je presvedčenie oboch strán, že spolupráca 
bude naďalej pokračovať a bude sa zameriavať na oblasť 
vzdelávania školopovinných detí, výmenu kultúrnych podujatí 
a informácií o postupe a možnostiach ďalšieho čerpania 
európskych fondov.

  Jozef  Húserka
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65. VÝROČIE 
OSLOBODENIA OBCE

Nová škôlka.
V dedinke našej v údolí,

dedovia nám škôlku stavali.
Ubehli už desaťročia,

každý deň sem deti vkročia.
No však strecha zatekala

a omietka opadala.
Okná s vetrom tancovali,
z hnilých rámov vypadali.

Nechceme už jedáleň z chodbičky,
rýchlo nám vychladli polievočky.
Zdurené liná sme preskakovali,
záchody s kýblami splachovali.
Preliezky, šmykľavky, húpačky
zničila hrdza, pleseň aj rôčky.
Na dvore niet zrnko piesku,
kto nám ho dá za vetriesku?
V plotoch samé veľké diery,

besný psisko už k nám mieri.
Keď však prišli veľké fondy,

škôlka sa dá do parády.
Trendový nábytok a či nové dlaždičky,
potešili učiteľky, deti, ockov, mamičky.

Stierky, fasády, veselé maľovky,
teraz veľmi radi chodíme do škôlky.

Práce je tu veľa, vieme,
my vám za to ďakujeme.

Kebísková Henrieta

 V piatok 30. apríla sme si pripomenuli už 65 rokov 
od chvíle, kedy bola naša obec oslobodená v bojoch druhej 
svetovej vojny. Už v dopoludňajších hodinách absolvovali 
žiaci ZŠ tradičný “Beh oslobodenia”. Večer o 19,00 hod. 
pred obecným úradom koncertovala dychová hudba, 
vystúpil Detský folklórny súbor Kamenček a prebehlo 
vyhodnotenie dopoludňajšieho behu oslobodenia. V 
slávnostnom lampiónovom sprievode sa účastníci presunuli 
k pamätníkom padlých na miestnom cintoríne. Položením 
vencov a krátkou pietnou spomienkou bol vzdaný 
hold obetiam padlým v bojoch prvej i druhej svetovej 
vojny. Slávnostný program bol zavŕšený ohňostrojom a 
majálesom.

text: Marta Papierniková  foto: S.Kebísková

Spoločenská rubrika NAŠI NOVÍ OBČANIA
15.2.2010  DURASOVÁ  Hanka
20.2.2010 PAGÁČOVÁ Emma
31.3.2010 ŠTEC Lukáš
18.4.2010 LACKO Lukáš
2.5.2010  VANDŽALOVÁ Eliška
6.5.2010  PAPIERNIK  Samuel
10.6.2010 HOŠO Michal

NAVŽDY SME SA ROZLÚČILI

9.3.2010 ŠTEFÁNKOVÁ  Mária
13.3.2010 SAVKA  Ján
15.3.2010 HÚSERKA Július
23.3.2010 HOLUBKOVÁ Katarína
24.3.2010 ČERVENKOVÁ Zlata
  8.4.2010 NANÁKOVÁ Anna
19.5.2010 MEDEKOVÁ Anna
26.6.2010 PAPIERNIK Julian
29.6.2010 KRISTÍNOVÁ Mária

MANŽELSTVO UZATVORILI
 6.3.2010  Ján LAMAČKA  z Horného Srnia
  a Kristína MADOLOVÁ zo Zlatých Moraviec
 8.5.2010  Bc. Ladislav HUSÁR z TN Stankoviec 
  a Ing. Lea CHLEBANOVÁ z Horného Srnia 
22.5.2010  Jozef ŠUMICHRAST z Nitry 
  JUDr. Jana MARTIŠKOVÁ z Horného Srnia
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Tabuľka súťaží a umiestnenia žiakov 
v šk.r.2009/2010

  NÁZOV SÚŤAŽE
  OKRESNÉ KOLÁ  POČET ZÚČASTNENÝCH VÝSLEDOK, UMIESTNENIE

Geografická olympiáda  3    T. Králiková, 8. A - úspešná riešiteľka, 3.miesto
Matematická olympiáda   8  
Pytagoriáda    9    úspešní riešitelia E. Jantošovič,3.A, 
                                   M. Hanus, 6.A
                                    J. Štefánek, 4.B
                                    M. Gajdošík, 5. A
Dejepisná olympiáda  3     Dominika Ivančáková, 6.A - úspešná riešiteľka
Fyzikálna olympiáda   5    Branislav .Kebísek, , 8.A, úspešný riešiteľ
        Mikuláš Kebísek, 8. A, úspešný riešiteľ
Trenčiansky robotický deň 2     B. Kebísek, Z. Špirka, 8.A, cena za robotiku v chémii
Trenčianske hodiny   2    J.Štefánková, 7. A, 1. miesto
        A.Svedek, 4. B, 3. miesto
Slávik Slovenska 1      J.Štefánková, 7.A 1.miesto
Biblická olympiáda   3    2.miesto v dekanátnom kole
Atletika          9. miesto, družstvo chlapcov
Branislav Blaško,        9.A, 3.miesto – hod kriketou
Vybíjaná     1 družstvo   3. miesto
Basketbal – dievčatá st.   1 družstvo   3. miesto
Basketbal – chlapci ml.   1 družstvo   1. miesto, regionálne kolo 1. miesto postup do krajského kola
Veľký futbal st. ž.    1 družstvo    5. miesto
Malý futbal st.žiaci   1 družstvo   2. miesto
Basketbal – st.žiaci   1 družstvo   5. miesto
Malý futbal ml. žiaci  1 družstvo   5. miesto
Basketbal – ml.žiačky  1 družstvo   3. miesto
Hádzaná - chlapci  1 družstvo   2. miesto

Ku dňu otcov
Kto je hlavou rodiny?
Bim-bam bijú hodiny.

Veľmi rýchlo prídem na to,
veď je to náš milý tato.

 
On má krásne modré oči,
srdiečko mi hneď poskočí,

keď začujem jeho hlas,
hneď je všetko samý špás.

 
Rád nám dáva rôzne mená,
každý deň je u nás zmena.

Raz som slečna a raz žabka,
jeho verná kamarátka.

 
Ocko, niekedy aj tatko,

ďakujem Ti za to všetko.
Zdravie, šťastie, lásky veľa,

to Ti praje Tvoja dcéra.
 

ĎAKUJEM za veľa lásky,
aj keď pridávam Ti vrásky.

Viem, že keď mám ťažký deň,
pri Tebe sa zasmejem.

 
A ešte raz ďakujem...

   (Natália so sestrou Nikolkou,  Tea  6.A)

tvorivé dielne na ulici
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Oslavy Dňa matiekOCENENIE ŽIAKOV ZO 
ZÁKLADNEJ ŠKOLY

 V posledný deň školského roka, 30. júna 2010, 
starosta obce Ing. Jozef Kristín  s cieľom podporiť aktívnych 
žiakov zo základnej školy v ich aktivitách prijal  a ocenil v 
obradnej sieni 21 šikovných detí. Títo žiaci svojou prácou  a 
výsledkami v rôznych súťažiach, olympiádach, kultúrnych 
podujatiach či športových súťažiach môžu byť vzorom pre 
svojich kamarátov, ktorí si trávenie svojho voľného času 
predstavujú úplne inak. 
 Pamätným listom od starostu obce a rady školy, 
pochvalným uznaním od riaditeľky základnej školy s 
materskou školou a predsedníčky združenia rodičov pri 
ZŠ a drobnými upomienkovými predmetmi boli ocenení 
nasledovní žiaci:

- Erik Jantošovič, Juraj Štefánek a Martin Gajdošík 
za úspešné riešenie Pytagoriády, 
- Martin Hanus za úspešné riešenie Pytagoriády a 
prácu vo folklórnom súbore Kamenček, 
- Tatiana Králiková za úspešné riešenie dejepisnej 
olympiády, 
- Branislav Kebísek za úspešné riešenie fyzikálnej 
olympiády a ocenenie a 2. miesto za robotiku v chémii, 
- Zdenko Špirka za ocenenie a 2. miesto za 
robotiku v chémii, 
- Mikuláš Kebísek za úspešné riešenie fyzikálnej 
olympiády a reprezentáciu školy v športových súťažiach, 
- Andrej Svedek za 2. miesto v speváckej súťaži 
Trenčianske hodiny, 
- Jana Štefánková za 1. miesto v speváckej súťaži 
Trenčianske hodiny, za 2. miesto v súťaži Slávik Slovenska 
a za prácu vo folklórnom súbore Kamenček, 
- Miroslava Bittarová, Miriam Pagáčová, Beáta 
Svedková a Barbora Kumančíková za prácu vo folklórnom 
súbore Kamenček, 
- Branislav Blaško za 3. miesto v hode kriketovou 
loptičkou a reprezentáciu školy v športových súťažiach, 
- Lukáš Fabuš, Matúš Vaský, Matej Porazík a 
Ladislav Naňák za reprezentáciu školy v športových 
súťažiach. 

 Všetkým oceneným ešte raz srdečne gratulujeme, 
prajeme im veľa elánu do ďalšej práce, veľa úspechov a 
momentálne aj krásne prežitie prázdnin.

foto a text: Ing. S. Kebísková
    

 V nedeľu 16. mája 2010 sa v kultúrnom dome v 
Hornom Srní konalo slávnostné podujatie ku Dňu matiek. 
Kultúrny program pripravili pani učiteľky s deťmi zo 
Základnej školy s materskou školou Václava Mitúcha v 
Hornom Srní.
V úvode plnú sálu divákov potešili básňami, pesničkami 
a tančekmi naši škôlkari, druháci a štvrtáci. Po nich 
svoje herecké schopnosti ukázali žiaci 4.A triedy vo 
veselom divadelnom spracovaní Pytačiek od Ľudmily 
Podjavorinskej. Svojimi tancami a spevmi sa predstavil aj 
DFS Kamenček i členovia krúžku moderného tanca.
Pestrá kytica pozdravu bola poďakovaním všetkým 
mamičkám za ich lásku, dobrotu, obetavosť, prácu a 
starosťami naplnený život.

 foto a text:  Marta Papierniková

Promenádne koncerty opäť na terase
 V sobotu 22. mája 2010 sa v rámci promenádnych 
koncertov  Celoštátnej prehliadky detských a mládežníckych 
dychových hudieb - Hečkova Dolná Súča,  zavítala do našej 
obce Detská dychová hudba Hradišťan z Hradišťa. Asi 40 
mladých hudobníkov hralo spočiatku na terase, ale pre 
nepriaznivé počasie sa ich vystúpenie presunulo do malej 
sály v kultúrnom dome. Pred skromným obecenstvom sa 
prezentovali asi hodinovým programom a odohrali skladby 
rôznych žánrov.                             foto a text:  Marta Papierniková
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Pútnická cesta do 
Svätej Zeme

 Putovať  po  Svätej  zemi  aspoň raz   za  život,   je  
túžbou  zaiste  každého  kresťana.  Vidieť  miesta  narodenia  
Pána  Ježiša,  jeho  pôsobenia,  usmrtenia a jeho hrob,  ako  aj   
miesta  zvestovania  Panne  Márii  a  ďalšie  významné  miesta v 
Izraeli,  je  pre   veriaceho  kresťana  duchovný  zážitok  na  celý  
život. Cestovná  kancelária  Awer  Travel  so  sídlom  v Senici  
pripravovala  pútnickú  cestu  do  Sv.  Zeme  na  termín  9.2.  
až  16.2.2010.  Na  uvedený   oznam  zareagovala  pani  Brigita  
Kondeková,  ktorá  oslovila  viacerých  farníkov  z  Horného  
Srnia.  Tých,  čo  oslovila  táto  výzva,  jej  dodatočne  úprimne  
ďakujú.  Celkový  počet  účastníkov  púte  bol  110  z rôznych  
častí  Slovenska  z  toho 11 z farnosti  Horné  Srnie, 6 z blízkeho 
okolia (Bolešov,  Trenčianske  Stankovce, Trenčianske  Teplice a  
Sidónia - ČR)  a 6  kňazov.   
 Túžobné  očakávanie  na  odchod  do  cieľa našej cesty  sa  
začalo  napĺňať  v utorok  9.2.2010  na  Bratislavskom  letisku. 
Po  pristátí  v Tel  Avive  nás  v letiskovej  budove   pri  preberaní  
batožiny  čakal  už  hlavný  sprievodca  Mons.  ThDr.  Ján  Majerník.     
Skôr  než  navštívime  jednotlivé   starozákonné  a novozákonné  
miesta  vo  Svätej  Zemi,  je  potrebné charakterizovať aj  zemepisnú  
polohu  štátu  Izrael:    
 Na  západe  hraničí  s Egyptom  a so  Stredozemným  
morom,  na  juhu  s Červeným  morom,  na  východe  s Jordánskom,  
na  severovýchode  so  Sýriou  a na  severe  s Libanonom.  Počet  
obyvateľov  je 7 233 700,  hlavné  mesto  Jeruzalem,  úradné  
jazyky -  hebrejčina  a arabčina,  národnostné  zloženie – Židia  
82%,  zvyšok  Arabi  (Palestínci).
      Z  Tel  Avivu  odchádzame  autobusom  okolo  
Stredozemného  mora.  Počas  presunu  na  ubytovanie  nás  
priebežne  s trasou  zoznamoval  páter  Marian  Ondrejka.  Zvlášť  
nás  upozornil  na  prístavné  mesto  Cézareu   Prímorskú,  okolo  
ktorého  sme  prechádzali.  Toto  mesto  dal  postaviť  Herodes  
Veľký  v roku  20  pred  Kristom,  kde  určitú  dobu  pôsobil  
aj  Poncia  Pilát,  kázal  tu  aj  Šimon  Peter  nežidovskému  
zhromaždeniu  a tiež   Pavol  bol  odtiaľ  poslaný  do  Tarzu.  
      Do  Tiberias,  hlavného  mesta  Galiley  sme  docestovali  
a ubytovali  sme  sa  v hoteli.   Z hotela sme na ďalšie ráno cestovali  
trasou  okolo  Genezaretského  jazera  do  Yardenitu – miesto 
krstu  Mesiáša v Jordáne. Od rieky Jordán sme ďalej putovali cez  
celé  mesto  Tiberias. Prechádzali sme  aj  cez  obec  Magdala,  
rodisko  Márie  Magdalény. Na  hore  Blahoslavenstiev  dominuje  
Dómus  Galileas,  ktorý  v roku  2000  vysvätil  svätý  otec  Ján  
Pavol  II.,  počas  jeho  návštevy  v Izraeli. Po  obede sme odišli do  
neďalekej  Tabghy, čo  znamená  7  teplých  prameňov  v jednom  
bode.
 Na ďalší deň sme putovali  po  stopách  ruženca  svetla, 
smerom  na  vrch  Tábor, odkiaľ je   krásny  výhľad  na  celú  
Dolnú  Galileu  a na  protiľahlom  pohorí  vidno  časť  Nazaretu.  
Po návšteve  Nazaretu  prechádzame  okolo  úpätia (zrázu),  
odkiaľ  chceli  Židia  zhodiť  Pána  Ježiša.  Pokračujeme  v ceste  
smerom  do  prístavného  mesta  Haifa,  ktoré  sa  nachádza  na  
úbočí  Hory  Karmel.  Tento  prístav  sa  považuje  za  najväčší  v 
Stredozemnom  mori,  ktorý  sme  mali  možnosť  vidieť  celý  z 
vyhliadkovej  plošiny.  Po  ceste   Via  Maris   ( morská  cesta )   
sme   sa   dostali   do   Chrámu   Stella  Maris – Hviezda  morská, 
ktorý  vznikol  koncom  19.  storočia  a je  zasvätený  Panne  Márii  
Škapuliarskej.

 V podvečerných hodinách sme sa presunuli do 
Betlehema. Ďalší deň sme navštívili  Jaskyňu  mlieka,  kde  
mudrci  prišli k narodenému  Ježiškovi  a kde  sv.  rodina  žila  
2  roky  po  jeho  narodení.  Po  svätej  omši  prechádzame  do  
baziliky  Narodenia,  ktorá  je  najstarším  kostolom  vo Sv.  Zemi. 
Návšteva troch jaskýň - jaskyňa sv. Jozefa, jaskyňa sv. Neviniatok 
a jaskyňa sv.  Hieronyma, bola veľmi zaujímavá.
 Na ďalšie ráno vchádzame  do  Jericha,  ktoré  je  
považované  za  najstaršie  mesto  na  svete.  Je  to  Palestínska  
autonómna  oblasť, kde  Židia  majú  do  mesta  vstup  zakázaný. 
Prvé  stopy  po  osídlení  pochádzajú  z roku  9850  p. n. l. V okolí  
Jericha  trávil Mesiáš  40 – dňový  pôst.  Na  okraji  mesta  je  
Hora  pokušenia,  na  ktorej  diabol  nabádal Božieho syna,  aby  
sa  z nej  zhodil  dole.  Na  úpätí  Hory  pokušenia  je  postavený  
pravoslávny  kostol  a  kláštor. Krátko pred obedom sme v údolí  
Mŕtveho  mora  došli  do  historickej  usadlosti  Kumran a z nej 
sme sa presunuli lanovkou do pevnosti Masada. 

 Ďalší deň sa niesol v znamení modlitieb a rozjímania 
Krížovej cesty, ktorá končí v Bazilike Božieho hrobu. Páter 
Ondrejka  nás oboznámil s jednotlivými  časťami  chrámu ako  
Golgota –  miesto  ukotvenia  kríža,  puknutá  skala, mramorový 
kameň, na ktorý bol položený Vykupiteľ po  sňatí  z kríža 
a podzemná  cisterna  kde  sa vďaka Sv. Helene, matke cisára 
Konštantína pod  odpadkami  našiel  v r.  313  sv.  kríž.  Pred  
návštevou  sv.  hrobu  sme  sa  zaradili  do  sprievodu  a modlili  sa  
sv.  ruženec.  Miesto,  ktoré  predstavuje    Boží Hrob  sa  skladá  z 
predsiene  a vnútorného  priestoru,  kde  je  časť  kameňa,  ktorým  
bol  Pán Ježiš  privalený.

 Videli sme neuveriteľné množstvo pamiatok a miest 
ako: Večeradlo, kde  Pán Ježiš  slávil  Poslednú  večeru, Chrám 
usnutia  Panny Márie, Múr  nárekov -  najposvätnejšie  miesto  
Židov, Bazilika navštívenia  Panny Márie u Alžbety, Bazilika  
narodenia  Jána  Krstiteľa, Olivová  hora s chrámom  Pater  Noster. 
Z  Olivovej  hory  schádzame  po  stopách  poslednej  cesty  Pána 
Ježiša,  ktorá  viedla  do  Jeruzalema.  Prichádzame  k chrámu  
kde  je  hrob  Panny  Márie,  ktorý  je  blízko  Getsemanskej  
záhrady.  Po  obedňajšej  prestávke  sme  sa  presunuli  do  areálu  
Getsemanskej  záhrady  kde  stojí  Bazilika  agónie  Pána  alebo   
Chrám  národov.  Sú  to  nádherné  pocity,  aké  má  pútnik,  ktorý  
sa  ocitne  na  týchto  svätých  miestach.  Tu  kráčal  a modlil  sa  
Pán  Ježiš.

 Tu  sa  ľudsky  obával  tej  hroznej  bolesti,  ktorá  bola  
pred  ním.  Práve  tu  sa  rozhodol  zobrať  na  svoje  plecia  naše  
previnenia.  Vďaka  Ti,  Pane.
 Táto zaujímavá púť do  Sv. Zeme  bola  duševným  
obohatením,  zdrojom  pokoja  a sily  do  nášho  ďalšieho  
života.  Všetci  kňazi,  ktorí  tam  s nami  boli  sa  pre  nás  stali  
povzbudením vo viere. Ďakujeme   Bohu   za   tých   niekoľko   
dní,   ktoré   boli   možno fyzicky náročné,  ale  plné  pokoja  a 
duchovného  osvieženia.  Prežívali  sme  čas  milostí,  nových  
stretnutí  a priateľov.  S otvorenými očami  a  srdcom  sme  vnímali  
miesta,  ktoré  sú  kolískou  nášho  kresťanského náboženstva.  
Nie  je  nič  krajšie,  ako  vedomie, že  tieto miesta, po  ktorých 
sme kráčali,  svojou  prítomnosťou  posvätil  Pán  Ježiš,  a to,  že  
On  bol  neustále  medzi  nami.  Ešte  raz  vďaka  Ti,  Pane,  za  
milosť  zúčastniť  sa  tejto  cesty  a prosíme  Ťa,  aby  priniesla  
ovocie  v podobe  dobra.  Aby  sme  nikdy  nezabudli,  ako  nám  
srdcia  prekypovali  dojatím  a vďakou.  Aby  sme  mali  silu  vždy  
plniť  Tvoju  vôľu  a ohlasovať  Tvoje  Evanjelium.

Ing. Ferdinand Galko
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 Väčšina z našich občanov nepochybuje o úžitku 
zo všetkých druhov stromov. Najmä ovocné stromy a ich 
plody sú obohatením pre zdravú výživu človeka.
Dnes je naše ovocie veľmi nedocenené, dovoz sa nám zdá 
lepší, krajší a lákavejší.  Spomeňme si, čo všetko ponúkajú 
naše jablone, hrušky, čerešne, či slivky. Musíme uznať, že 
naše sušené štiepky, sušené slivky alebo dobre uskladnené 
výberové ovocie sú predsa len najlepšie.
 Mimo plodov oceňuje dobrý záhradkár aj 
prostredie, kde stromy kvitnú a zrejú. Tento pocit človek 
nekúpi v supermarkete. A to už nehovorím o tekutých 
produktoch z ovocia, pri ktorých vznikali vážne rozhodnutia 
a odbavovali sa smutné i veselé udalosti v rodinách....
Produkcia ovocia a šľachtiteľstvo, to je téma pre odborníkov.
Chcem povedať, že rozoraním prirodzených „skládkov“ vo 
svahových lokalitách veľmi ubudlo tradičných ovocných 
stromov. Ako náhrada boli vybudované a využívané 
dva ovocné sady Vŕšok a Dráhy. Vtedy sa do výsadby 
angažovala aj mládež. Každý sme mali vysadiť 10 -15 
ovocných stromov. Založením záhradkárskej osady Vŕšok 
v roku 1977 p. Vladimírom Ondrejičkom, p. Jarolímom 
Chlebanom,  p. Vladimírom Turákom spolu s ďalšími 52 
nadšencami sa prispelo k zušľachteniu zdevastovaného 
pasienka.

Ovocné stromy, lesy, solitéry a aleje

 Záhradkárska osada Dráhy bola založená 
podstatne neskôr, v r. 2003 a aj spôsob jej usporiadania je 
odlišný. Krásna slnečná poloha ale predurčuje, že i tu sa 
urodí množstvo rôzneho ovocia.
Výpestky našich miestnych ovocinárov, pestujúcich svoje 
ovocie v prídomových záhradách alebo v záhradkárskych 
osadách, nie sú tak propagované, ako bolo v nedávnom 
období zvykom. Takáto pekná tradícia -výstava záhradkárov 
v miestnom kultúrnom dome - by sa mohla obnoviť.
 Ďalšiu kategóriu stromov máme v našich 
nádherných lesoch. V našich končinách  Lesy Slovenskej 
republiky hospodária v zmysle zákona už bez rušivých 
zásahov.
Malebné zákutia zmiešaných lesov sú balzamom pre dušu 
dnešného uponáhľaného človeka. Spoločenstvo bývalých 
urbárnikov, ako najväčší reštituent, svoje pozemky 
spravuje podľa svojich možností a za pomoci podielnikov 
a  nadšencov.
 Škoda, že nádherný agátový les v „Hornom kopári“, 
ktorého výmera patrí urbariátu, bol ešte pred reštitúciami 
vyťažený vtedajším správcom lesov. Taktiež už topoľové 
solitéry na ľavom brehu rieky sú pozostatkami topoľových 
alejí objímajúcich rieku z oboch strán. Stratili sa, ustúpili 
modernu.
 Zvláštnu skupinu stromov predstavujú solitéry, 
ktoré sú súputníkmi rôznych pamiatok a pomníkov. 
Najstarší solitér, pamätná lipa na starom cintoríne dožila a 
ustúpila mladšej a zdravšej...
 Pri pamätníkoch Sv. Jána Nepomúckeho v obci 
stále udržujeme staré mohutné lipy a pri štátnej ceste 
lemujú pamätník vysťahovaných srňancov majestátne 
jasene.
 Iste poznáte zostatky agátov – solitéry vedľa 
železničnej trate. Pôvodne to boli krátke aleje, datované z 
roku 1888, ktoré plnili úlohu spevňovania prudkých svahov. 
A na záver vás pozývam na prehliadku nádhernej lipovej 
aleje. Je už staršia, vysadená bola v roku 1935, nenápadná, 
ale v čase kvetu voňavá a nádherná. Tak dovidenia na 
Dolinskej...

Ing. Alojz Krajčí, foto: archív OcÚ
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Spolo�enstvo bývalých urbárnikov ako najvä�ší reštituent svoje pozemky spravuje pod�a
svojich možností a za pomoci podielnikov a  nadšencov. 
Škoda, že nádherný agátový les v „Hornom kopári“, ktorého výmera patrí utbariátu, bol ešte 
pred reštitúciami vy�ažený vtedajším správcom lesov. Taktiež už topo�ové solitéry na �avom 
brehu rieky sú pozostatkami topo�ových alejí objímajúcich rieku z oboch strán. Stratili sa, 
ustúpili moderne. 

 Zvláštnu skupinu stromov predstavujú solitéry, ktoré sú súputníci rôznych pamiatok 
a pomníkov. Najstarší solitér, pamätná lipa na starom cintoríne dožila a ustúpila mladšej 
a zdravšej... 

foto: archív OcÚ 
Pri pamätníkoch Sv. Jána Nepomúckeho v obci stále udržujeme staré mohutné lipy a pri 
štátnej ceste lemujú pamätník vys�ahovaných sr�ancov majestátne jasene. 
 Iste poznáte zostatky agátov – solitéry ved�a železni�nej trate. Pôvodne to boli krátke 
aleje, datované z roku 1888, ktoré plnili úlohu spev�ovania prudkých svahov. A na záver vás 
pozývam na prehliadku nádhernej lipovej aleje. Je už staršia, vysadená bola v roku 1935, 
nenápadná, ale v �ase kvetu vo�avá a nádherná. Tak dovidenia na Dolinskej... 

                      Ing. Alojz Kraj�í.


